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NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

2018 METY CHEMIJOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATUY

STATISTINE ANALIZE

2018 m. birzelio 22 d. jvyko chemijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo 1385
kandidatai. 2018 m. liepos 4 d. jvyko pakartotinés sesijos chemijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo
ir jvertinima gavo 32 kandidatai. Visi jie egzaming islaiké.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali egzamino islaikymo
tasky sumos riba — 16 taSky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy tasky. Chemijos valstybinio brandos egzamino
neislaike 21 (1,5 proc.) laikantysis. Sie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 uzduoties tasky.

Toliau pateikiama statistiné analizé yra pagrijsta 2018 m. pagrindinés sesijos chemijos valstybinj brandos
egzaming laikiusiyjy ir gavusiyjy jvertinima rezultatais.

Chemijos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uzduoties taSky vidurkis yra 57,1 tasko, tasky
sumos standartinis nuokrypis yra 19,3. Siemet daugiausia i§ 100 galimy tasky buvo surinkti 97 tagkai. Laikiusiy
chemijos valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Chemijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky histograma

Merginos sudaré 68,5 proc. visy laikiusiyjy egzaming. Jos vidutiniskai surinko 55,1 uzduoties tasko. Vaikinai
vidutini$kai surinko 61,4 uzduoties tasko. Tarp neiSlaikiusiyjy egzamino buvo 16 merginy ir 5 vaikinali, tai sudaro
atitinkamai 1,7 ir 1,1 proc.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus i$laikyto valstybinio brandos egzamino
jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j deimtbalés skalés pazymj néra veréiami. Jie jrasomi
kandidato brandos atestato prieda kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimas. Visi kandidatai pagal gauta
jvertinimg priskiriami vienam is trijy pasiekimy lygiy — patenkinamam, pagrindiniam ar aukstesniajam. Aukstesnjjj
pasiekimy lygj pasieké 15,4 proc. kandidaty, pagrindinj pasiekimy lygi pasieké 63,1 proc., o patenkinamajj —
20,0 proc. visy laikiusiyjy egzamina.

2 diagramoje pateiktas merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius. Diagramoje prie pasiekimy
lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino baly jis atitinka.
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Vaikinai 1,1

Merginos 1,7- 65,2
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2 diagrama. Chemijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius

Apibendrinus informacija, esan¢ig kandidaty darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jeigu jis
sudarytas i$ struktiiriniy daliy) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai.

» Kuri dalis kandidaty pasirinko atitinkama atsakyma (jei klausimas buvo su pasirenkamaisiais
atsakymais) ar surinko atitinkama tasky skaiciy (0, 1, 2 ir t. t.).

= Klausimo sunkumas. Sj parametra isreiskia toks santykis:

Visy kandidaty uz §j klausima surinkty tasky suma

Visy uz §j klausima teoriskai galimy surinkti taSky suma x 100

Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu taSku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty j ta
klausimg atsaké teisingai.

= Klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i§skiria stipresnius ir
silpnesnius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir j jj beveik vienodai sékmingai atsaké ir
stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali biiti
ir labai sunkaus klausimo, | kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad
silpnesnieji (sprendziant pagal visg egzamino uzduotj) uz ta klausimg surinko daugiau tasky negu
stipresnieji. Taigi neigiama skiriamoji geba — prasto klausimo poZzymis. Pagal testy teorija vidutinio
sunkumo geri klausimai buna tie, kuriy skiriamoji geba yra 40-50, o labai geri — kuriy skiriamoji geba yra
60 ir daugiau. Taciau siekiant jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkiis arba labai
lengvi klausimai vis tiek pateikiami teste, nors jy skiriamoji geba ir neoptimali.

= Klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties surinkty tasky
koreliacijos koeficientas (apskaiiuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficienta). Sis parametras rodo,
kuria dalimi atskiras klausimas zinias ir gebé&jimus matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Daugiataskio
klausimo koreliacija su visa uzduotimi yra didesné negu vienataskio.

Visy chemijos valstybinio brandos egzamino uzduociy i$sibarstymas pagal Siy uzduoéiy sunkuma ir skiriamaja
geba pavaizduotas 3 diagramoje. Joje taSkeliais pavaizduotos uzduotys, o raudona parabolés linija — uzduotis
atitinkanti regresijos kreive.
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3 diagrama. Chemijos valstybinio brandos egzamino uzduo¢iy sunkumo ir skiriamosios gebos i$sibarstymo diagrama

Kiekviena uzduotis ar jos dalis atspindi vieng i$ keturiy veiklos sri¢iy, aprasyty chemijos brandos egzamino
programoje, bei vieng i§ trijy gebéjimy grupiy. 1 lenteléje pateikta informacija apie atskiry uzduoties veiklos sri¢iy
tarpusavio koreliacija, koreliacija su bendra tasky suma ir koreliacija su taSky suma be tos veiklos srities uzduociy.

1 lentelé. Informacija apie atskiry uzduoties veiklos sriciy tarpusavio koreliacija

Cheminés
Cheminis reakcijos. Organiniy
eksperimentas. | Atominé teorija. Cheminiy junginiy sandara, Bendra tagk
Veiklos sritys Bendrigji Cheminis reakcijy greitis ir savybés ir ¥ | BTS minus tema
e s . . suma (BTS)
cheminiai periodiskumas cheminé taikymas.
skaic¢iavimai pusiausvyra. |Gyvybés chemija.
Rigstys ir bazés.
Cheminis eksperimentas.
Bendrieji cheminiali — 0,720 0,844 0,804 0,924 0,864
skaiCiavimai
Atominé teorija. Cheminis 0,720 - 0,753 0,740 0,829 0,785
periodiskumas
Cheminés reakcijos.
(gt ezl pretis i 0,844 0,753 - 0,839 0,955 0,892
cheminé pusiausvyra.
Riigstys ir bazeés.
Organiniy junginiy sandara,
savybés ir taikymas. 0,804 0,740 0,839 — 0,935 0,866
Gyvybés chemija.

s . Zinios ir . Problemy Bendra tasky suma .
Gebé¢jimy grupés supratimas Taikymas sprendimas (BTS) BTS minus tema
Zinios ir supratimas - 0,880 0,704 0,949 0,867
Taikymas 0,880 - 0,775 0,971 0,907
Problemy sprendimas 0,704 0,775 - 0,845 0,765




)

2018 mety chemijos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

2018 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng I dalies klausimg vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik po vieng

teisingq atsakymg.

01. Kuriai periodinés elementy lentelés grupei priklauso elementas, valentiniame sluoksnyje turintis septynis

02.

03.

elektronus?

Grupei, kurios virSuje yra boras.
Grupei, kurios virSuje yra azotas.
Grupei, kurios virSuje yra fluoras.
Grupei, kurios vir§uje yra vandenilis.

o0 wm>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C* D Neatsaké
0,4 3,3 95,4 0,9 0,0 95,4 15,2 0,333

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

Kurioje schemoje pavaizduota teisingai surinkta distiliavimo aparattra?

| | SR | ==
f— S, =
Ho ™ [ -t
J/ \
£\
— { b 5%
A B C D

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C* D Neatsaké
1,0 1,9 46,9 49,8 0,3 46,9 11,8 0,126

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

Vario sulfatas CuSO; yra dirginanti ir aplinkai pavojinga medziaga. Kurios piktogramos turéty biiti uzklijuotos
ant vario sulfato buteliuko?

A lirll
Lir v

B
c irln % %
D IirlV

| I Il v

Atsakymuy pasirinkimas (%)

A B C* D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

0,4 0,9 45,6 53,1 0,1 45,6 15,0 0,109
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04. Onuté turi tris indelius be etike¢iy su baltos spalvos milteliais. Ji Zino, kad indeliuose turéty buti NaHCOs3,
AgNO;s ir BaBr». Kuris vienas tirpalas jai padéty atpazinti turimas medziagas?

A HCl(aq)
B KCl(aq)
C NHs(aq)
D NaOH(aq)
— 5
; gtsaky myp a(s:/r/nk/mas Mg Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
67,3 14,4 4,1 13,6 0,5 67,3 42,8 0,370

05. Su kuriuo i§ §iy jony Ba?* jonai sudaro netirpy junginj?

A I”
B S
C OH
D POJ
Atsakymy pasirinkimas (%) o - -
A B C DF Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
1,0 14 0,5 97,0 0,0 97,0 9,1 0,267

06. Kuriy reagenty reikia paimti, norint pagaminti HCOOCH(CHg); esterj?

Metano riigsties, 1-propanolio, koncentruotos sieros riigsties
Metano riigsties, 2-propanolio, koncentruotos sieros riigsties
Propano riigsties, metanolio, koncentruotos sieros riigsties
Etano raigsties, 2-propanolio, koncentruotos sieros riigsties

o0 ®>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B* C D Neatsaké

22,0 66,1 7,0 4,8 0.1 66,1 61,8 0,504

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

07. Kiek daugiausia elektrony gali turéti trecio periodo elementas?

A 2
B 8
CcC 10
D 18
Atsakymuy pasirinkimas (%) . - -
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0,5 9,7 0,7 89,1 0,0 89,1 21,7 0,301

08. Kaurioje eilutéje nurodytas galimas Zemiausias to elemento oksidacijos laipsnis?

A B®
B C*®
Cc N3
D O
——— >
A étsaky myp ez.:sirmk/mas Mg Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
11,7 9,7 70,4 7,8 0,4 70,4 37,2 0,324
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11.

12.

13.
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Kurios i§ $iy medziagy elektrinis laidumas didziausias?
A H0(s)
B Cu(k)
C HCI(d)
D NaCl(k)
Atsakymy pasirinkimas (%) L . -
A B+ C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
29,3 50,3 7.3 12,9 0,2 50,3 36,1 0,283
Kurioje eilutéje atomai surasyti jy atomy spindulio didéjimo kryptimi?
A C<N<O
B 0O<S<CI
C F<O«<N
D S<CI<F
Atsakymy pasirinkimas (%) . . -
A B Cr D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
18,3 59 72,5 3,2 0,1 72,5 58,0 0,516
Kuriame junginyje joninis rySys pasireiskia stipriausiai?
A KF
B LiF
C Alr;
D MgF;
Atsakymy pasirinkimas (%) L - -
AF B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
69,5 12,9 15,2 2,4 0,1 69,5 55,1 0,490
Kuriuose i$ $iy junginiy yra ir joninis, ir kovalentinis rySys?
I. NH4sNOs(k)
1. KCH3COO(k)
I11. NaHCO3(k)
A lirll
B [lirlll
C lirll
D L 1irHl
Atsakymuy pasirinkimas (%) . - -
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
8,4 13,2 49,3 29,1 0,0 29,1 48,7 0,406
Kuri i$ §iy medziagy yra silpniausias oksidatorius?
A I
B F
C Br;
D Cbk
Atsakymy pasirinkimas (%) - - -
AF B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
75,7 21,5 0,7 1,7 0,4 75,7 35,0 0,330
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14. Kuriuo atveju pavaizduota oksidacija?

A NO; - NH;

B SO> —»SO%
C SO —»S*
D S* >S0%

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C D* Neatsaké

14,2 6,7 8,2 70,8 0,1 70,8 50,5 0,440

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

15. 10,0 cm® 0,001 mol/I koncentracijos HCI tirpalo buvo praskiesta iki vieno litro. Koks gauto tirpalo pH?

A 1
B 3
C 4
D 5
Atsakymy pasirinkimas (%) o . -
A B C DF Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
14,4 17,0 11,7 56,4 0,5 56,4 67,9 0,528

16. Sumaise tokio paties tiirio 0,25 mol/l koncentracijos HCI ir 0,25 mol/l koncentracijos NaOH tirpalus, gausime
tirpalg, kuriame bendras jony skai¢ius yra:

A toks pat kaip ir prie§ sumaiSyma;

B  perpus maZesnis negu prie$ sumaiSyma;
C dvigubai didesnis negu prie§ sumaiS§yma;
D 0,25 karto didesnis negu prie§ sumaiSymg.

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B* C D Neatsaké

36,0 38,6 20,1 53 0.1 38,6 57,2 0,440

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

17. Kuria reakcija teisingai aprasoma natrio chlorido vandeninio tirpalo elektrolizé?

NaCl(aq) + H20(s) — NaClO(aq) + Ha(d)

NaCl(aq) + H.O(s) — NaOH(aq) + HCl(aq)
NaCl(aq) + 3H20(s) — NaClOs(aq) + 3Hz(d)
2NaCl(aqg) + 2H.0O(s) — 2NaOH(aq) + Hz(d) + Clx(d)

o0 w>

Atsakymuy pasirinkimas (%)
A B C D* Neatsaké

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

2,9 13,9 2,7 80,4 0.1 80,4 46,3 0,448

18. Elementas X sudaro tris stabilius junginius — HzX, CX;, CaX. Elementas X yra:

A boras;
B  deguonis;
C chloras;
D silicis.
— =
A é\fsaky myp a&s:/r/nk/mas Mg Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0,4 99,1 0,3 0,2 0,0 99,1 1,1 0,059
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21.

22.
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I mégintuvélj su nezinomu tirpalu pilant kalio Sarmo tirpala, iSkrinta baltos nuosédos, o toliau pilant kalio
Sarmo tirpala, jos istirpsta. Kuriy i§ Siy jony buvo tirpale?
A Ag
B NH,
C Ca*
D AP
Atsakymy pasirinkimas (%) o - -
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
18,8 8,5 31,8 40,9 0,1 40,9 70,6 0,551

Paimta po 10,0 cm® 0,1 mol/l koncentracijos HCI ir CHsCOOH riigi¢iy tirpaly. Kuriuo teiginiu teisingai
apibiidinti abu tirpalai?

Abiejy tirpaly pH yra vienodas.

Abu tirpalai yra stipriosios riigstys.

Abiejuose tirpaluose lakmusas nusidazo violetine spalva.

Abiems tirpalams neutralizuoti sunaudojama po 20,0 cm® 0,05 mol/l koncentracijos NaOH tirpalo.

oO0Ow>

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

17,5 8,1 8,8 65,4 0,1 65,4 51,1 0,422

Anupras atliko bandyma: | tris vienodos masés mégintuvélius jmeté po 5 g masés gelezinj strypelj ir jpylé po
vienoda mase tokios pacios koncentracijos Zn(NOs)z, Ni(NQOs), ir Cu(NOQOs), tirpalo. Véliau jis pasvéré
mégintuvélius su juose esan¢iomis medziagomis.

Zn(NOs)2(aq) Ni(NO3):2(aq) Cu(NO»)2(aq)
Kuriuo teiginiu teisingai apibudinti bandymo rezultatai?
A I mégintuvélio masé buvo didziausia.
B II mégintuvélio masé buvo didziausia. Fe(k
C I mégintuvélio masé buvo didziausia. Fe(k)- .. e(k)--- Fe(l)-.-
D Visy mégintuvéliy masé buvo vienoda.

Atsakymuy pasirinkimas (%)

A B C D* Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

43,5 3.1 23,4 29,9 0.1 29,9 26,5 0,225

Kaitinama 1,0 g CaCOs druskos. Vykstant Siai reakcijai, druska skyla. Grafike pavaizduotas $ios druskos

masés kitimas reakcijos metu.
g —¥

O T T T T 1
4 8 12 16 20

Laikas, min.

Masé, g

Kuriame i§ pateikty grafiky pavaizduotas 1,0 g kaitinamos MgCO3 druskos masés kitimas?
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1,0 1,0 1,04 1,0
) =0 | )
i > i — B ¥
<05 <05 S0,5] S o5
1
%
Oiriﬁ—riﬁﬁ O T T T T 1 0“ T T T T 1 0 T T T T =3
4 8 12 16 20 4 8 12 16 20 4 8 12 16 20 4 8 12 16 20
Laikas, min. Laikas, min. Laikas, min. Laikas, min.
A B C D
Atsakymy pasirinkimas (%) - - I
A B Cr D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
7,7 36,4 49,6 6,1 0,2 49,6 18,7 0,143
23. Koks §io junginio pavadinimas pagal [UPAC nomenklattirg?
A
%ﬁ" H30—CH2—(|3H—(|3H—CH=CH—C|:H—CH2—CH3
Cl | CIJHz
CHs;
i
A 3-chlor-4-jod-7-etil-5-nonenas
B  3-chlor-7-etil-4-jod-5-nonenas
C  3-etil-6-jod-7-chlor-4-nonenas
D 7-chlor-3-etil-6-jod-4-nonenas
Atsakymy pasirinkimas (%) L - -
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
12,9 20,9 12,9 53,1 0,1 53,1 32,9 0,287
24. Kurioje eilutéje pavaizduotas peptidinis rySys?
O
Il
A —C—NH—CH—
0
ll
g ~—C-—0~CH;—
0
Il
c —C—CHy~—Q=—
O
I
D _C_NH2
Atsakymy pasirinkimas (%) L - o
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
78,1 3,5 3,0 154 0,1 78,1 47,1 0,457
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25. Kuri formulé yra augaliniy riebaly?

i i I T
Il
CHQ_O_C_C13H27 CHZ—O_C_C15H31 CHZ_O_C_C17H35 CHz_O_C_C1gH37
7 |9 i i
CH_O_C_C13H27 CH—O_C_C15H31 CH_O_C_C17H35 CH—O_C_C19H37
g i i g
Il
CHZ—O—C—C13H27 CH,—0O—C—C45H34 CHZ—O_C_C17H35 CH2—O_C_C19H37
A B C D
Atsakymy pasirinkimas (%) o - -
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
7,2 10,5 16,6 65,4 0,2 65,4 71,7 0,587
26. Kurioje eilutéje uZrasyta eliminavimo reakcija?
A H,C—Br + NaOH —> H;C—OH + NaBr
?H3 ?H3
B
H;C—CH—CH,—OH — H3;C—C=CH, + H,0O
7 -
C
HsC—C=CH, + HyO —> HyC—CH—CH,—OH
] )
D Il I
H3C—C—NH—CH; + Hzo —> H;C—C—OH + CH3;—NH,
Atsakymy pasirinkimas (%) . - -
A B+ C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
7,6 73,2 6,5 12,7 0,0 73,2 45,7 0,408
27. Kurioje eilutéje teisingai uzrasyta stireno polimerizacijos reakcija?
CH,—CH —» CH,—CH
* @ @
n
N CH,—CH —> CH,—CH
| o Lo
n
C n CH,—CH —— %CHz—CHz—Qan'
n CH,—CH —>» CH,— CH—CH,—CH
i @ @ @
n
Atsakymy pasirinkimas (%) - - -
A B+ C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
4,4 90,0 2,8 2,7 0,0 90,0 30,2 0,432

10
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28. Junginio molekuliné formulé yra C4HgO. Kiek $io junginio izomery pateikta lenteléje?

0
&
H3C =~ CH=CH—CH;—CH H4C—CHyCH;,—CH,—OH ch-—-CHszHz—C(
H
H{C— & —CH,—CHy HECmCH—cI:H-CH3 Hz{’;““CH“'OH
0 OH H,C == CH,
A 2
B 3
C 5
D 6
Atsakymy pasirinkimas (%) - N -
A B Cr D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
15,5 9,1 72,6 25 0,3 72,6 39,6 0,346
29. Kuria lygtimi teisingai aprasyta benzeno brominimo reakcija?
Br
FeB
Br
Br
FeBr
B © + Bry, —» Cr + HBr
Br
FeBr
Br
Br
FeBr
o (Jm = T
Br
Atsakymy pasirinkimas (%) - . o
A B+ C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
3,1 85,2 7,1 4,5 0,1 85,2 34,2 0,420
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30. Kuris junginys jeina j gamtiniy nukleoriig§¢iy sudetj?

(o}

Teisingas atsakymas j kiekvieng Il dalies klausimg vertinamas vienu tasku.

Atsakymy pasirinkimas (%) - - -
A B c D Noatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
4,8 8,8 79,7 6,6 0,1 79,7 37,2 0,384
Il dalis

1. Lietuvos valstybés atkiirimo Simtmecio proga Lietuvos bankas iSleido 5 eury proging sidabro moneta, skirta
Lietuvos diplomatijai. Monetoje yra 11,51 g gryno sidabro (sidabro masés dalis monetoje 0,925).
Apskaic¢iuokite §ios monetos mase. Atsakyma uzrasSykite Simtyjy tikslumu.

Tasky p a(‘f,}f)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
28,1 71,9 71,9 56,4 0,505
2. Apskaigiuokite, kiek moliy sudaro 1,21 - 102 molekuliy.
Tasky p a(‘f,f)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
37,5 62,5 62,5 65,0 0,536

3. Apskai¢iuokite aliuminio jony moling koncentracija Al2(SOas)s tirpale, jei Zinoma, kad sulfato jony moliné
koncentracija yra 0,30 mol/l.

Tasky p a(.?;)s)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
33,7 66,3 66,3 73,8 0,623
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4. Kiek elektrony pory dalyvauja susidarant rysiams HCOOH molekuléje?

Tasky p a(so}os)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
42,5 57,5 57,5 67,6 0,533
5. Parasykite trukstamo reagento cheming formule.
Sro + ... — SrSO3
Tasky p a(;:‘)gs)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
12,6 87,4 87,4 17,4 0,245

6. Krekingo metu i§ C24Hso junginio buvo gauti trys produktai: C7H1a, CoH2o ir junginys X. Uzrasykite junginio X
molekuling formule.

Tasky p ag)gs)kwstymas Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
52 94,8 94,8 10,7 0,225

7. Apskai¢iuokite vandenilio dujy tankj g/l normaliosiomis sglygomis. Atsakyma uzrasykite Simtyjy tikslumu.

Tasky p ag)gs)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
51,3 48,7 48,7 71,1 0,567

8. Uzrasykite koeficiento prie O skaiting verte.
...Cr,03 + 8KOH + ...0, — ...KoCrO4 + ...H,0

Tasky p a(‘i;)s)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
15,5 84,5 84,5 28,6 0,352

9. Keli i§ 8iy junginiy yra propino HCc=C-~—CH; homologai?

HyC—C=C~—CH,—CHj

HC=C—CH,— CH,—CHj

H2C:CH_CH2_CH2_CH3

CH3_CH2_CH2_CH3

HC=C—CH,—CH,—C=CH

HCEC_CH2_CH3

Tasky p a(‘f,f)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
48,1 51,9 51,9 42,2 0,331
10. Uzrasykite kalio salietros cheming formule.
Tasky p a(:i}(')s)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
37,3 62,7 62,7 73,8 0,588
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[l dalis

1 klausimas. Fotochrominiai akiniy lgSiai padengti plonu sidabro chlorido ir vario(I) chlorido sluoksniu.

Veikiamos ultravioletinés spinduliuotés, Sios medziagos reaguoja ir susidaro sidabras. Tokie
akiniai patalpoje biina Svieslis, o lauke, atsizvelgiant ] saulés intensyvumg, tamséja.
Fotochrominiy akiniy leSiuose vykstancia pusiausvyring reakcija supaprastintai galima uzraSyti
taip:

Ag'+ Cu* 2 Cu* + Ag

Kai saulés spinduliai patenka ant lgSiy, sidabro chloridas skyla ir susidar¢ sidabro atomai lg§ius patamsina.
Parasykite, kaip vadinamas procesas, kai sidabro jonai virsta sidabro atomais.

< — 5
Task%p asiskirstymas (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

1
48,0 52,0 52,0 73,8 0,572

Chloro atomai, susidare skylant sidabro chloridui, reaguoja su vario(I) jonais. Susidaro vario(Il) jonai ir
chlorido jonai. Vyksta reakcija:
Cl+Cu*—> Cu* +CI

Parasykite, kuri dalelé Sioje reakcijoje yra reduktorius.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1
38,6 61,4 61,4 53,7 0,457

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Nurodykite, kokiomis sglygomis fotochrominiai l¢Siai Svieséj

®

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

43,4 56,6 56,6 19,8 0,170

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

S

srasykite ' Ag elektrony ir neutrony skaiciy.

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2

9,2 8,0 82,7 86,8 35,6 0,489

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Julija laboratorijoje rado vienvalen¢io metalo Me chlorido ir to paties metalo Me jodido drusky misinio.
Norédama issiaiskinti, kurio metalo druskos tai yra, ji atliko bandyma. Pirmiausia ji 0,9347 g drusky miSinio
iStirpino vandenyje ir paveiké AgNOs3 (perteklius). Vyko I ir II reakcijos. Gauty AgCl ir Agl nuosédy masé
buvo 1,4048 g. Sias nuosédas Julija idkaitino chloro dujose ir gavo 0,9770 g AgCl (vyko III reakcija).
Nustatykite, kurio vienvalencio metalo drusky miSinio laboratorijoje rado Julija. UzraSykite nuosekly
sprendimg.

MeCl(aqg) + AgNOs(aq) — MeNOs(aq) + AgCI(K) | reakcija
Mel(aq) + AgNOs(aq) — MeNOs(aq) + Agl(k) Il reakcija
2Agl(k) + Clx(d) — 2AgCI(k) + Ix(d) 111 reakcija
Tasky pasiskirstymas (7%) Sunkumas Skiriamoji Koreliacija
0 1 2 3 4
geba
76,6 54 4,3 4.8 8,8 16,0 46,9 0,563
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)

2 klausimas. Butendikarboksirtigsties trans-izomeras vadinamas fumaro riig§timi. Panagrinékite

cheminiy reakcijy schemg ir atsakykite | klausimus.

o)

|
HO—C—CH,—CH—C—OH

Il I Il
HO—C—CH—CH—C—OH

0]

Cl
I

OH O

OH

Vyno riigstis

X(d)
-

1 reakcija

KMnO,, H', H,0

3 reakcija

Fumaro rugstis
I i
HO—C—CH=CH—C—OH

Br, vanduo

2 reakcija

1.0, | -H,0
2.H; | 4 reakcija

(0]
Il (0]
5 reakcija

0]

OKksoetano riigstis

Medziaga Y

0]

Il
2 HO—C—(lf—H —_— > 2 HO—C—%—OH

0]

Oksalo rugstis

pateikta

Butendikarboksiriigties cis-izomeras vadinamas maleino riigstimi. Uzrasykite maleino riig§ties sutrumpintg
struktiiring formulg.

< —— 5
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,4 54,6 54,6 75,9 0,605
ParasSykite 1 reakcijoje naudojamo reagento X(d) pavadinima.
< — 5
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
66,8 33,2 33,2 54,8 0,444

Fumaro ragstj veikiant Br, vandeniu (2 reakcija), susidaro medZiaga Y. UzraSykite medziagos Y
nesutrumpintg struktiiring formulg.

< —— S
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
43,3 56,7 56,7 70,6 0,555

Vykstant 3 reakcijai, susidaro vyno ragstis. Parasykite dviejy funkciniy grupiy, esanfiy vyno rigsties
molekuléje, pavadinimus.

< —— >
0 Tasky p aSIisk/rsty mas M,)Z Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
22,8 15,2 61,9 69,6 59,2 0,580

Oksiduojant oksoetano riigstj (5 reakcija) gaunama oksalo ragstis. ParaSykite vieno reagento, kuriuo galima
aldehidus oksiduoti ragstinéje terpéje iki karboksirtigs¢iy, cheming formule.

< — >
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
82,5 17,5 17,5 35,6 0,361

Oksalo riigstis reaguoja su Ca®* jonais 1 : 1 moliniu santykiu ir susidaro kalcio oksalato druska. Uzrasykite
kalcio oksalato molekuling formule.

< —— >
Task%p asiskirsty mis (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
87,3 12,7 12,7 34,0 0,395
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7. Vyno, oksalo ir fumaro riig§éiy pirmoji jonizacijos konstanta Ka; atitinkamai yra 6,02 - 10, 5,62 - 102 ir
9,33 - 10“. Isdestykite $ias riigitis nuo silpniausios iki stipriausios.

< —— >
TaSk%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
351 64,9 64,9 54,5 0,460
8.  Kiek daugiausia vandeniliniy rySiy su vandens molekulémis gali sudaryti viena vyno ragsties molekulé?

< — 5
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

86,8 13,2 13,2 31,6 0,365

9.  Ivardykite 2 reakcijos tipg pagal organiniy medziagy reakcijy klasifikacija.

< — 5
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

41,7 58,3 58,3 57,5 0,466

3 klausimas. Metanolis yra svarbi chemijos pramonés zaliava. Vien 2016 m. pasaulyje jo buvo pagaminta apie

80 min. tony.
CO(d) + 2Hz(d) = CH30H(d) AH =-91 kJ/mol
0,20
3 0,15
E
8 0,10- | CH,OH(d) ]
c
8
5
X 0,05-
Hy(d)
0 5 10 15 20
Laikas, min.
1.  Kuriai organiniy junginiy klasei priklauso metanolis?
< —— >
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
4,8 95,2 95,2 16,6 0,393
2. UzraSykite nurodytos reakcijos tipa pagal Siluminj reakcijos efekts.
< —— >
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
14,7 85,3 85,3 42,5 0,518
3. UzraSykite metanolio degimo reakcijos lygtj esant deguonies pertekliui.
< —— >
) Tasky p aSIlsk/rsty mas M’)z Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija
19,9 25,7 54,4 67,2 55,9 0,587
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Remdamiesi grafiku, apskai¢iuokite vidutinj metanolio susidarymo greitj (mol/(l - s)) per pirmasias
3 minutes. UzrasSykite nuosekly sprendima.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2
28,8 36,0 35,2 53,2 61,0 0,606

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Kaip pasikeis metanolio iSeiga, padidinus reakcijos miSinio temperatiirg? Atsakyma argumentuokite.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2
37,6 21,8 40,6 51,5 70,7 0,630

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Kaip pasikeis tiesioginés reakcijos greitis, padidinus anglies(I) oksido koncentracijg reakcijos misinyje?
Atsakyma argumentuokite.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2
22,6 55,6 21,8 49,6 43,0 0,515

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Pradinés vandenilio ir anglies(IT) oksido koncentracijos atitinkamai buvo 0,2 mol/l ir 0,1 mol/l. Yra Zinoma,
kad cheminé pusiausvyra nusistovéjo po 15 minuciy. Reakcijos pusiausvyros konstantos iSraiska:

_ c¢(CH,OH)
“ ¢(CO)-c(H,)?

Apskaiiuokite reakcijos pusiausvyros konstantg. Uzrasykite nuosekly sprendima.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3

39,6 23,8 16,0 20,6 39,2 64,3 0,644

Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija

4 klausimas. Mokyklos laboratorijoje atliekami eksperimentai su CO; dujomis ir kai kuriais metaly

karbonatais.

Sotusis kalcio hidroksido tirpalas drumsciasi, kai pro ji leidziamos CO2 dujos. Uzrasykite vykstancios
reakcijos lygtj ir nurodykite agregatines biisenas.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

23,2 12,1 64,7 70,7 58,0 0,573

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Uzrasykite produkto, kuris susidaro reaguojant soCiajam kalcio hidroksido tirpalui ir CO2 dujoms
(perteklius), cheming formulg.

Ta$ky pasiskirstymas (%)
0 1

73,2 26,8 26,8 55,1 0,472

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
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4.1.

4.2.

4.3.

UzraSykite sutrumpintg joning kalio karbonato hidrolizés lygt;.

- — 5
) Tasky p aSIlsk/rsty mas M))Z Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
77,2 11,6 11,3 17,0 45,6 0,525

Kalio vandenilio karbonatas naudojamas HCI tirpaly tiksliai koncentracijai nustatyti (standartizuoti)
titravimo metodu. Rimas, gamindamas 100 ml standartinio KHCOs tirpalo, pasvéré 0,560 g KHCOs druskos.

Apskai¢iuokite Rimo pagaminto KHCO3 standartinio tirpalo moling koncentracija.

Tasky pasiskirstymas (%)
1

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

0
15,2

2
66,8

18,0 75,8 55,2 0,620

Laboratorijoje elektroninémis svarstyklémis, kuriy tikslumas +0,001 g, Rimas pasvéré 0,560 g KHCOs
druskos. Apskaiciuokite Sios druskos svérimo procenting paklaida.

< —— 5
Taskzép asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
49,1 50,9 50,9 40,4 0,337

< —— S
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |[Skiriamoji geba| Koreliacija
39,3 60,7 60,7 59,4 0,497

Matavimo kolboje ruosiant tikslios koncentracijos tirpalus, labai svarbi tirpalo menisko padétis. Pateiktame
matavimo kolbos fragmente pazymékite teisingg KHCO3 tirpalo menisko padétj.

@sn A100ml5-.

4.4. Rimas atliko penkis HCI tirpalo titravimus ir jy rezultatus surasé i lentele. Taciau,

Titravimai | V(HCI), ml V(KHCO3), ml
1 20,0 11,6
2 20,0 12,4
3 20,0 11,7
4 20,0 11,8
5 20,0 11,7
Tas"k%pa&sklrstymis (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
53,1 46,9 46,9 59,6 0,485
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5 klausimas. Medus — tai nattiralus saldiklis, bi¢iy gaminamas i§ surenkamo

nektaro. Medui saldy skonj suteikia gliukozé ir fruktozé.
Zinomiausias §iy dieny natiiralus saldiklis — sacharozé (cukrus). Tai
vandenyje tirpstantis saldus disacharidas. Esama ir dirbtiniy saldikliy.
Lenteléje pateiktas kai kuriy natiraliy ir dirbtiniy saldikliy santykinis
saldumas.

Santykinis
saldumas

Medziaga

40

Maltozé

70

Gliukozé

100

Sacharozé

170

Fruktozé

20000

Aspartamas

30000

Sacharinas

O\\C/ " CH,OH
%-E——(l)-OH OH(])
HO—C—H HO—({Z—H
H—C—OH H—C—OH
i—i—(l)—OH H—CII—OH
(lz%ézoa CIJHZOH
Gliukozé Fruktozé

Kvépavimo procese vyksta gliukozés oksidacija. Parasykite Sios reakcijos lygtj molekulinémis formulémis.

< —— 5
Tagkq P as:slk irsty masz(A;) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
18,6 9,1 72,3 76,8 53,6 0,572

Kvépavimo reakcija yra egzoterminé. Paaiskinkite, kas vyksta egzoterminés reakcijos metu.

< —— 5
Task%p asiskirsty mf s (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
10,1 89,9 89,9 23,5 0,374

Gliukozés molekuléje yra funkciné grupé, kurios néra fruktozés molekuléje. UzraSykite Sios funkcinés
grupés pavadinima.

< —— S
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
27,3 72,7 72,7 41,4 0,399

Sacharoz¢ yra gliukozés ir fruktozés junginys. UzraSykite sacharozés molekuling formule.

< —— >
Tasky gaSISk/rsty ma.ls (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
49,8 50,2 50,2 74,1 0,578

Ramiinas, iStyres natiiralaus medaus méginj, nustaté, kad gliukozés ir fruktozés kiekis jame yra labai
panasus. Remdamiesi jo tyrimo duomenimis, paaiskinkite, kodél natiiralus medus yra saldesnis uz cukry.

< — >
Tasky gaSISk/rsty mai (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
76,3 23,7 23,7 35,3 0,337
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6.  Pabaikite rasyti gliukozés polikondensacijos reakcija, kurios metu susidaro celiuliozé. Organinius junginius
raSykite sutrumpintomis strukttrinémis formulémis.

CH,OH

= — >
0 Tasky p as;lsk/rsty mas M))Z Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
77,3 13,9 8,8 15,7 40,2 0,483
7.  Paaiskinkite, kuo skiriasi polimerizacijos ir polikondensacijos reakcijos.

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

37,4 62,6 62,6 71,9 0,609

8. Dirbtinio saldiklio aspartamo struktiirinéje formuléje pazymékite rySius, kurie nutriiksta vykstant visi§kai
aspartamo hidrolizei.

H H o H H O
\ T
/N—Cll—C—N—C—C—O—CH3
H (|3H2 CH,
0
I
H
< —— S
0 Tasky p as;isk/rsty mas M,)Z Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
59,3 27,6 13,1 26,9 50,0 0,552
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6 klausimas.
uzduotis.

250

200
150

100

Tirpumas, g/100g H,0

50 4

10 20 30

Temperatara, °C

70 80 920

100

Ivairiy drusky tirpumas labai priklauso nuo temperatiiros. Atidziai iSnagrinékite grafikg ir atlikite

1. 500 g 40 °C temperatiiros so¢iojo LiNOj tirpalo buvo pasildyta iki 100 °C. Apskai¢iuokite, kiek gramy
LiNOs reikia pridéti, kad gautas 100 °C temperatiiros tirpalas vél tapty sotusis.

< —— 5
0 Taiku p aSIsk/rstyén as (%) 3 Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija
59,5 13,0 4,3 23,2 30,4 67,4 0,616
2. Naudodamiesi tirpumo lentele, uzrasykite li¢io jony atpazinimo reakcijos sutrumpintg joning lygt;.
Tasky p ag);)s)k irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
44,6 55,4 55,4 69,3 0,557
3. Kokia spalva kalio jonai nudazo liepsng?
Tasky p a(.%};s)k irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
31,8 68,2 68,2 63,4 0,545

4.  Remdamiesi grafiku, nurodykite temperatiiry intervalg, kuriame NaNOs3 so¢iojo tirpalo druskos masés dalis
yra didesné uz KNOs, bet mazesné uz LiNO3 soCiyjy tirpaly druskos masés dalj.

- —— >
Tasg up as:sli/rsty masz(ﬁ) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
18,8 11,0 70,1 75,6 37,3 0,380
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